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¢ OA 4 Describir y aplicar estrategias de calculo mental para adiciones y sustracciones

hasta 100

Adiciones o sustracciones por descomposicion

Existen estrategias de calculo mental que facilitan la resolucion de
algunas adiciones, como la estrategia de descomponer uno de
los sumandos.

Ejemplo 36 + 24 = ?}

¢Cémo lo hago?
P Descompdn uno de los sumandos seguin el valor posicional.
24=20+14

B Suma un valor posicional a la vez (el mayor) al sumando
no descompuesto.

36 +20=56

B) Luego al resultado stimale el valor posicional menor. De este modo
obtendras el resultado final.

56 +4 =60

Representa ambos
ndmeros.

61|
2

= Agrega 20 a 36.

* Luego, agrega 4 a 56.

* Agrupa las unidades.

> 56




1.- Descompon el segundo término y luego calcula mentalmente

a. 25 - 14 = b. 41 - 26 =

Descomposicion Descomposicion

Completar hasta la decena mas cercana.
Esta estrategia consiste en descomponer el segundo término, de modo que se
complete la decena del primer término.

Ejemplo

Calcula aplicando la estrategia de completar 62— BB =57 ’ Representa el primer
la decena. e término.
¢Cémo lo hago? 62""""'
D Representa el sequndo término como una adicion.
55=2+53 *Quita 2.
D Resta uno de los niimeros al primer término para completar l I I I | | » % » 60
la decena anterior.
62 -2 =60 * Ahora, quita 53.
B Resta lo que falta del sequndo término y calcula de este modo | I I I l |
el resultado. T
60-53=7 l"“ seeee 7

2.- Resuelve las sustracciones utilizando la estrategia de completar la decena

a. 78 — 49 | b. 46 — 37

78 — 49 = 46 - 37 =




Usar dobles y mitades

Esta estrategia permite resolver ciertas sustracciones. Para utilizar esta estrategia,

el primer término debe ser mayor que el doble del segundo
Ejemplo

Yo tengo
15 afos
menos.
Tengo
33 aios.
;Cudntos anos tiene @?
¢Coémo lo hago?
P Escribe la operacion que permite calcular la edad de g
33-15=7
B Aplica la estrategia de dobles y mitades. Para ello, descompén el primer
término de modo que incluya el doble del segundo.
Representa el primer
33=3+30 — Eldoblede 15. Ermin,

B Resuelve la sustraccion restando al doble de 15 el sequndo término.

33I\-I I |||u
33 - 15
. .

3+?£i3 I:u In. BE®
3415 L
= Ahora, quita 15.
D Calcula el resultado. . .
B b R
3430 -5 0
3+ 15

8
a tiene 18 anos.



3.- Calcula el doble o la mitad del nimero segun corresponda
a. El doble de 8. b. La mitad de 18,

Sumar en vez de restar.
Para usar esta estrategia debes aplicar la relacion inversa que existe entre la
adicion y la sustraccion.

Ejemplo

Clara compré una bolsa con 3 nueces a $ /5. Si pagd con una moneda de $ 100, jcuanto dinero
recibio de vuelto?

2Coémo lo hago?

D Escribe la operacion que permite calcular el vuelto recibido.

100 - 75 =( 7 |

P) Aplica la estrategia de sumar en vez de resta. Para ello, representa la sustraccién como
la operacion inversa.

[ 2]+ 75=100
£) Determina el nimero incognito.

25+75=100

D Resuelve la sustraccion encontrando la resta.
100 - 75 =25
Clara recibié $ 25 de vuelto.

4.- Resuelve las sutracciones usando la estrategia de sumar en vez de restar

a. 54 - 38 = b.63-45=



¢ OA 5 Identificar y describir las unidades, decenas y centenas en nimeros del
0 al 1 000

Identificar y describir unidades, decenas y centenas
Los numeros de tres cifras estan formados por centenas (C), decenas (D) y unidades (U).
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El valor posicional es el valor que adquiere un digito en un nimero dependiendo de la posicion
que ocupe en éste.
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e /aara e
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el e e e
G213 /a1 a1
e e o e

Identifico el nUmero representado
¢Cbémo lo hago?
Identifica el nimero representado.

Centenas (C) Decenas (D) Unidades (U)
3 7 1

El digito de las centenas es 3 y representa 3 C, que equivalen a 300 U. Entonces, el valor posicional
del digito de las centenas en el numero 371 es 300.



5.- Escribe con cifras el numero representado

b.
EEEE BEB

a.

6.- Completa la tabla que muestra a la posicién de los digitos en un nimero y el
valor de cada digito segun su posicién

Posicion Valor segdn la posicion
Ndmero D C D U
587 8 500 80 7
492
176

7.- Escribe el numero que corresponde en cada caso

176 | Una decena mayor '

L

59 | Una unidad mayor }

k

149 | Una centena mayor ’




¢OA 6 Demostrar que comprenden la adicion y la sustraccion de nimeros del
0al 1000

Cuando resuelves una adicion y en una posicion la Suma es mayor que 9, estas
resolviendo una adicidn con reserva. Para calcular su resultado, debes reagrupar y
sumar una unidad en la posicion inmediatamente superior (Hacia la izquierda)

1 1

¢ D U ¢ D U c D U
»(5D+6D=11D
6 5 6 I 6 5 5
+ 116 2 + 1|6/ 2| [MD=1C+1D + 16 2
7 1] 7
' Suma los digitos Reagrupar la suma Suma los digitos
de la posicion de los digitos de la posicion

| de las unidades. de las decenas. de las centenas.



8.- Escribe la adicidn representada y luego resuélvela

C
@

9..- completa las siguientes adiciones con los digitos que faltan

a C D U b, C D U
5 3 4
+ 3 1 + 1 6



Cuando resuelves una sustraccién y en una posicion el digito del primer término es
menor que el del segundo término, estas resolviendo una sustraccion

(4] [16) (4] [16)
C D U 'C D U c D U
5 6 7 [SC:4C+1OD'—'// 7 / 7
-3/ 8 4 -3/ 8 4 -3 8 4
3 3
Resta los digitos ! Desagrupa la cifra Resta las
de la posicion de las centenas decenas y
de las unidades. y haz el canje. las centenas.

10. Escribe la sustraccion representada y luego resuélvela.

1° Observa. 2° Desagrupa una decena. 3°Quita1C,1Dy6U.

é"% Il

o — )

11.- Completa las sustraccion con los digitos que faltan

a. € D U bh. € D U
6 5 6
. 7 0 - 3 4



En la adicion al sumar tres o mas cantidades su resultado es independiente de
como se agrupen los sumandos, ya que obtienes el mismo total

Ejemplo
Antonia e Ignacio resolveran la siguiente adicion como se muestra en la imagen:

[270+'I15+15]

270 + 115 + 15
N Y

jObtendran el mismo resultado?
¢Cémo lo hago?
D Resuelve la adicion agrupando los sumandos seguin se indica.

27{+)5 + 15 270 + 11\5‘ +/15
Antonia -Ignacio
385 + 15 270 +
B Suma al resultado que obtuviste el sumando que falta.
270 + 115 + 15 270 + 115 + 15
N Y N Y
Antonia 385 + 1 Ignacio} 200 + {130
N rd

B Compara los resultados obtenidos.
(270 + 115) + 15 =270 + (115 + 15)

12.- Agrupa los términos para facilitar tus calculos y resuelve

a. 125 + 84 + 568

b. 59 + 34/ + 366



Una operacién que presenta adiciones y sustracciones recibe el nombre de
operaciones combinadas

¢Cémo lo hago?
b Destaca los datos en el enunciado del problema y plantea la operacién combinada que
permite resolverlo.

Joaquin tiene una caja con 320 clips. De la caja sacé 50, luego devolvié 30
y después sacé 124. ;Cudntos clips hay en la caja ahora?

Operacién combinada 320-50+30-124

D Resuelve las operaciones segun el orden de aparicion de izquierda a derecha.

320 - 50 + 30 - 14 Resuelve la sustraccion.

270 + 30 - 124 Luego, resuelve la - adici®dn
00 - 124 Finalmente, resuelve la sustraccion.
176 Enlacajahay 176 clips.

13.- Resuelve las siguientes operaciones combinadas
a. /45 — 3427 + 112

b. /79 — 245 + 457

En caso de dudas no dudes en escribirme al correo:
matematica.academiamalloco@gmail.com
indicando tu nombre y al curso que perteneces en el asunto.
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1.-
a-11
14,10, 4
b.-15
26, 20, 6




11.-
a.-8,6,4
b-4,1,2

12.-
a- 177
b.- 772

13.-
a.- 515
b.- 991



RUBRICA DE EVALUACION

Asignatura: matematica

Docente: Valery Salinas

FECHA: Abril 2021

CURSO: 3ro

Nombre alumno (a):

OAO01

items 1 14
items 2 R
items 3 12
items 4 12
OA2

items 5 ]2
items 6 14
ftems 7 I3
OA3

items 8 |
items 9 ]2
items 10 1
items 11 12
items 12 R
items 13 R
Entrega en la fecha indicada 11
Orden y pulcritud de la guia 11
Utiliza lapiz grafito 1
Total de puntos 132




